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Reaktionen mit Gleichgewicht

Benjamin Scherer; Montag, 22. Oktober 2012



Problemstellung

= Bisher nur Reaktion in eine Richtung

= Riickreaktion muss in den meisten Fallen beachtet werden
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Reaktion 1. Ordnung mit Gleichgewicht
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Nach Integration:
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Reaktionen mit Vorgleichgewicht

= Kopplung von mehreren Reaktionen

d[A
I % = —k,[A] + k,[B] A
I 22 =k [A] - k,[B] —ks[B]
m S = k(8]

= mogliche Losung liber Eigenwerte
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=  Annahme: B ist sehr reaktiv

> [B]<<[A]
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> dt 0 [x]A
A
Aus GL II: Al
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In Gl I:
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[ |

= Reaktion verlauft quasi 1. Ordnung, [B] ist quasistationar
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Praktisches Beispiel

Ozonzerfall: .
03 — O . 02
k;
O + 03 — ) 02
2 03 —» 3 02
d[o
Bl 101 -k [01 [04)
d[o
1 S = ki [05] ~ k,[0] - [0
S22 = 0]+ 2k [0] - 0]
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Praktisches Beispiel

O-Radikal ist sehr Reaktiv — [O] ist quasistationar:

[0] < [0s3], [O]

d[0]  di0s] d[O,]
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Praktisches Beispiel

In GL. I

dt = —2Kk,[03]

[05] = [03]ge~ 2t

Ebenso GI. II und Gl. I1I:

[02] = 3[03]5(1 — e7#4%) [O]se= 1=
2
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Danke fur eure Aufmerksamkeit!

Technische
% Universitit 1. November 2012 | Benjamin Scherer | Reaktionen mit Gleichgewicht | Seite 10

Braunschweig




